# УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ГОРОД НОВОРОССИЙСК МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ «ЦЕНТР ДЕТСКОГО ТВОРЧЕСТВА» МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ ГОРОД НОВОРОССИЙСК

Принята на заседании педагогического совета от «<u>34</u>» <u>08</u> 2023 г. Протокол № <u>4</u>

# ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЩЕРАЗВИВАЮЩАЯ ПРОГРАММА

# ХУДОЖЕСТВЕННОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ *«МИР ТЕАТРА»*

Уровень программы: базовая

Срок реализации программы: 1 год (144 часа)

Возрастная категория: от 8 до 14 лет

человек

Форма обучения: очная

Вид программы: модифицированная

Программа реализуется на бюджетной основе ID-номер Программы в Навигаторе: 58856

Автор-составитель:

Мигмаров Владимир Николаевич педагог дополнительного образования

# Содержание

| 1     | Раздел 1  | 3      |
|-------|---|--------|
|       | Комплекс основных характеристик образования:    |        |
|       | объём, содержание, планируемые результаты       |        |
| 1.1.  | Пояснительная записка                           | 3      |
| 1.1.1 | Направленность                                  | 4      |
| 1.1.2 | Новизна, актуальность и педагогическая          | 4      |
|       | целесообразность                                |        |
| 1.1.3 | Отличительные особенности данной программы      | 5      |
| 1.1.4 | Адресат программы.                              | 5<br>5 |
| 1.1.5 | Формы обучения и режим занятий                  | 5      |
| 1.1.6 | Особенности организации образовательного        | 5      |
|       | процесса.                                       |        |
| 1.1.7 | Уровни содержания программы, объём и сроки ее   | 6      |
|       | реализации                                      |        |
| 1.2   | Цель и задачи программы                         | 6      |
| 1.3   | Содержание программы                            | 7      |
|       | Раздел 2.                                       | 14     |
|       | Комплекс организационно-педагогических условий, |        |
|       | включающий формы аттестации                     |        |
| 2.1   | Календарный учебный график                      | 14     |
| 2.2   | Условия реализации программы                    | 14     |
| 2.3   | Формы контроля и аттестации                     | 15     |
| 2.4   | Оценочные материалы                             | 16     |
| 2.5   | Методические материалы                          | 17     |
|       | Список литературы                               | 19     |
|       | Приложение 1                                    | 20     |
|       | Приложение 2                                    | 22     |
|       | Приложение 3                                    | 24     |
|       | Приложение 4                                    | 25     |
|       | Приложение 5                                    | 26     |

# Раздел 1. Комплекс основных характеристик образования: объём, содержание, планируемые результаты

#### 1.1.Пояснительная записка

Театр - это волшебный мир искусства, где нужны самые разные способности. И поэтому, ребенок, занимаясь театральным творчеством может не только развивать эти способности, но и развить любовь к театральному искусству. Здесь он может научиться видеть прекрасное и в жизни, и в людях, и развить стремление самому нести в жизнь благое и доброе. Создание художественных образов, проигрывание событий и взаимоотношений между героями театральных историй помогает научиться ребятам лучше понимать литературные произведения, развивая их интерес к литературе. Театральная игра способствует развитию детской фантазии, воображения, памяти, всех видов детского творчества (художественно-речевого, музыкально-игрового, танцевального, сценического) в жизни школьника. способствует расширению культурного уровня.

Театр - синтез разножанровых искусств, вступающих во взаимодействие друг с другом. Занятия в театральном коллективе сочетаются с занятиями танцем, музыкой, изобразительным искусством и прикладными ремеслами. Многомерность и многоликость театрального творчества помогает ребёнку расширить рамки постижения мира. На занятиях учащиеся знакомятся с процессом подготовки спектакля, со спецификой актёрского мастерства. Программа ориентирована на развитие личности ребенка и основана на психологических особенностях развития младших школьников.

Программа разработана в соответствии с нормативно-правовыми документами в сфере образования и образовательного учреждения:

- 1. Федеральным законом Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (с изменениями на 17 февраля 2023 года) (далее Федеральный закон гл. 3; ст.31;п.3);
- 2. Концепцией развития дополнительного образования детей до 2030 года (от 31 марта 2022 года № 678-р) (далее Концепция);
- 3. Приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 27.07.2022 № 629 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам» (далее Порядок);
- 4. Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 № 28 «Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи»;
- 5. Постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28.01.2021 № 2 «Об утверждении санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания»;

- 6. Приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 22.09.2021 № 652н «Об утверждении профессионального стандарта «Педагог дополнительного образования детей и взрослых»;
- 7. Стратегией развития воспитания в Российской Федерации до 2025 года, утвержденная распоряжением Правительства РФ от 29.05.2015г.№ 996-р;
- 8. Федеральным приоритетным проектом «Доступное дополнительное образование для детей», утвержденный президиумом Совета при Президенте Российской Федерации по стратегическому развитию и приоритетным проектам (протокол от 30 ноября 2016 г. № 11);
- 9. Федеральным проектом «Образование» (протокол от 7декабря 2018 г.  $N_{2}$  3);
- 10. Приказом Министерства просвещения РФ от 09 ноября 2018 г. № 196 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам»;
- 11. Распоряжением главы администрации (губернатора) Краснодарского края от 11 августа 2022 г. №329-р «Об утверждении плана работы по реализации Концепции развития дополнительного образования детей до 2030 года, I этап (2022-2024годы) в Краснодарском крае;
- 12.Методическими рекомендациями по проектированию дополнительных общеразвивающих программ от 18.11.2015 г. Министерства образования и науки РФ (приложение к письму Министерства образования и науки Российской Федерации от 18.11.15 № 09-3242);
- 13. Краевыми методические рекомендации по проектированию дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ 2020 г.;
- 14. Положением о порядке разработки и утверждения дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы МБУДО «Центр детского творчества»;
  - 15. Уставом МБУ ДО «Центр детского творчества».

# **1.1.1.Направленность** — художественная.

# 1.1.2. Новизна, актуальность и педагогическая целесообразность

**Новизна** образовательной программы состоит в том, что дети вовлекаются в игровую атмосферу и в процессе игры учатся быть творческими личностями, способными к восприятию новизны, уметь импровизировать. С помощью театральной педагогики у него формируются нравственные качества.

Актуальность программы обусловлена тем, что в настоящее время, особое внимание уделяется культуре, искусству и приобщению детей к здоровому образу жизни, к общечеловеческим ценностям. Театральное творчество оказывает сильное воздействие на развитие интеллекта, эмоциональности и коммуникативных способностей. Развивается артистизм и навыки публичных выступлений. Таким образом ребенок значительно расширяет свои возможности в разностороннем развитии успешной личности.

**Педагогическая целесообразность** программы заключается в возможности методами театральной деятельности помочь детям раскрыть их творческие способности, развить психические, физические и нравственные

качества, а также повысить уровень общей культуры и эрудиции (развитие памяти, мышления, речи, музыкально-эстетического воспитания, пластики движений, что в будущем поможет детям быть более успешными в школе. А также одной из самых важных потребностей детей является потребность взаимодействия со сверстниками. В этой связи приоритетной задачей воспитания является развитие у детей таких качеств, которые помогут в общении со сверстниками и не только: понимания, что все люди разные, принятия этих различий, умения сотрудничать и разрешать возникающие противоречия в общении.

#### 1.1.3. Отличительные особенности данной программы:

Отличительной особенностью данной программы, от уже существующих, является создание среды, помогающей детям окунуться в сказочный мир театра, влияющий на их миропонимание и мироощущение.

#### 1.1.4.Адресат программы.

Заинтересованные учащиеся в возрасте 8-14 лет. В этом возрасте у них проявляется большой интерес к творчеству, развивается воображение, усиливается стремление к самостоятельности. В этом возрасте ребенок нацелен на достижение положительных результатов. Это значительно способствует формированию художественной культуры, творческого потенциала каждого ребенка.

**Условия приема** детей: запись на дополнительную общеобразовательную общеразвивающую программу осуществляется через систему заявок на сайте «Навигатор дополнительного образования детей Краснодарского края» <a href="https://p23.навигатор.дети/">https://p23.навигатор.дети/</a>.

# **1.1.5. Формы обучения и режим занятий Форма обучения** — очная.

#### Режим занятий:

Общее количество часов: 144 часа

Количество часов в неделю – 4 часа.

Занятия проводятся 2 раза в неделю по 2 часа.

Продолжительность одного занятия составляет 40 минут, перерыв 5 минут.

## 1.1.6. Особенности организации образовательного процесса.

Педагогическая эффективность воспитания и обучения заключается в использовании театральной педагогики с учетом возрастной психологии и педагогики. Занятия театральным творчеством помогает успешно реализовать культурно - исторический, деятельностный, личностно-ориентированный подходы к развитию ребенка.

С помощью театрального творчества ребёнок знакомится с окружающим миром через образы, звуки, краски. Игровая деятельность способствует нравственно — эстетическому воспитанию детей, развивает интерес к литературе, увеличивает словарный запас, улучшает разговорную речь, обогащая детей новыми знаниями, умениями, впечатлениями. Театральная же игра эмоционально раскрепощает ребёнка, снимается его «зажатость».

Знание возрастных психофизиологических особенностей необходимо для определения эффективных методов обучения и содержания творческой работы.

Группы делятся по возрастному принципу на 9-11 лет, 12-14 лет. Содержание образовательного процесса строится с учетом возрастных особенностей детей каждой возрастной группы. Количество детей в группе — 15-18 человек. Увеличение нагрузки соответствует принципам регулярности и систематичности; при этом более равномерно распределяется сама нагрузка.

Образовательный процесс строится в соответствии с учебным планом. Группы формируются как одного возраста, так и разных возрастных категорий (разновозрастные группы).

Состав группы - постоянный

Занятия – групповые и индивидуальные.

Виды занятий по программе определяются содержанием программы и могут предусматривать практические и теоретические занятия, мастер-классы, выездные занятия, концерты, творческие отчеты.

Все разделы программы взаимосвязаны друг с другом и объединены единой целью дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы. Содержание каждого раздела формируется с учетом сохранения преемственности образовательных частей.

Все разделы программы объединяет игровой метод проведения занятий. Игровой метод придаёт образовательной деятельности привлекательную форму, облегчает процесс запоминания и освоения упражнений, повышает эмоциональный фон занятий, способствует развитию мышления, воображения и творческих способностей ребёнка.

# **1.1.7.** Уровни содержания программы, объём и сроки ее реализации Срок реализации программы — 1 год.

Запланированное количество часов 144 часа:

# 1.2. Цель и задачи программы

Целью программы является создание условий для эстетического, интеллектуального, нравственного развития обучающихся. Воспитание творческой индивидуальности ребёнка, развитие интереса и отзывчивости к искусству театра.

# Задачи программы:

# Предметные:

- формирование универсальных учебных действий исполнительских, слуховых, аналитических;
- получение базовых знаний и навыков в области театрального искусства;
- освоение актерской техники;
- приобретение опыта практической исполнительской деятельности;
- совершенствование артистических навыков детей, моделирование навыков социального поведения в заданных условиях.
- развитие речевой культуры;
- развитие эстетического вкуса.

#### Метапредметные:

- развитие у учащихся интереса к театру, художественному творчеству;
- развитие воображения, мышления, воли качеств личности, необходимых для осуществления творческой деятельности.

#### Личностные:

- духовное развитие учащихся путем приобщения их к художественному творчеству;
- развитие мотивации личности ребенка к познанию и творчеству;

#### Цели и задачи разделов представлены в таблице 1.

Таблица 1 – Цели и задачи разделов

| Название    | Цель раздела        | Задачи раздела                     |
|-------------|---------------------|------------------------------------|
| раздела     |                     |                                    |
| «Основы     | Развитие актерских  | Освоение приемов актерского        |
| актерского  | способностей детей  | мастерства. Развитие личностных и  |
| мастерства» | посредством         | творческих способностей детей;     |
|             | актерского и        | Снятие внутренних зажимов;         |
|             | речевого тренинга.  | Воспитание культуры общения в      |
|             | Раскрытие и         | коллективе, внимательного и        |
|             | развитие творческих | ответственного отношения к работе. |
|             | способностей детей  | освоение средств художественной    |
|             | в театральной       | выразительности театра, умения     |
|             | деятельности.       | работать в команде, формирование   |
|             |                     | отношения к спектаклю как к        |
|             |                     | способу выражения отношения к      |
|             |                     | миру.                              |

#### 1.3 Содержание программы

Программа «Мир театра» рассчитана на 1 год обучения, состоит из 2 разделов.

В программу могут вносится необходимые изменения в название тем, количество часов на изучение отдельных тем, распределение часов в разделе на основании заявления педагога и листа дополнения к программе, утвержденного приказом учреждения.

#### Учебный план

| №   | Название раздела, темы                   | Количе | ество часон | Формы    |                     |
|-----|--|--------|-------------|----------|---------------------|
| п/п | _  | Всего  | Теория      | Практика | аттестации/контроля |
| 1.  | Вводное занятие.<br>Комплектование       | 8      | 1           | 7        |                     |
| 2.  | История театра. Театр как вид искусства  | 25     | 9           | 16       | Творческая работа   |
| 3.  | Основы театральной<br>культуры           | 20     | 0           | 20       |                     |
| 4.  | Сценическая речь                         | 20     | 0           | 20       | Творческая работа   |
| 5.  | Ритмопластика                            | 27     | 0           | 27       | Творческая работа   |
| 6.  | Работа над пьесой                        | 40     | 0           | 40       | Творческая работа   |
| 7.  | Мероприятия и психологические практикумы | 2      | 0           | 2        | Творческая работа   |
| 8.  | Итоговое занятие                         | 2      | 0           | 2        | Творческая работа   |
|     | всего:                                   | 144    | 10          | 134      |                     |

#### Содержание учебного плана

Раздел «Основы актерского мастерства»

- 1. Вводное занятие
- **1. Вводное занятие. Комплектование.** Знакомство с обучающимися. Ознакомление с программой. Инструктаж по технике безопасности.
- 2. История театра. Театр как вид искусства.

# 2.1. Первоначальные представления о театре как виде искусства.

*Теория:* Знакомство с особенностями современного театра как вида искусства. Место театра в жизни общества. Общее представление о видах и жанрах театрального искусства: драматический театр, музыкальный театр (опера, балет, оперетта, мюзикл), театр кукол, радио- и телетеатр.

Практическая работа: использование имеющегося художественного опыта учащихся; творческие игры; рисование кинофильма для закрепления представлений о театре как виде искусства. Просмотр театральных постановок драматического театра. Игры «Театр в твоей жизни» («Что такое театр?», «Театр в твоем доме. Театр на улице», «Школьный театр. Профессиональный театр для детей. Зачем люди ходят в театр?». Упражнения-тренинги «Так и не так в театре (готовимся, приходим, смотрим)». Занятие-тренинг по культуре поведения «Как себя вести в театре».

Формы проведения занятий: групповые занятия по усвоению новых знаний.

*Приёмы и методы:* метод игрового содержания, наглядный, объяснительно-иллюстративный.

Дидактический материал: карточки с заданиями, фотографии, DVD, CD – диски с записями спектаклей.

Форма подведения итогов: блиц-опрос, самостоятельные импровизации.

# 2.2. Театр как одно из древнейших искусств

Теория: Народные истоки театрального искусства («обряд инициации», славянский обряд «плювиальной» (дождевой магии) песни, пляски,

посвящённые Яриле, игры, празднества). Скоморохи — первые профессиональные актеры на Руси, их популярность в народе. Преследование скоморохов со стороны государства и церкви.

Практическая работа: проигрывание игр, обрядов, народных праздников.

«Игры в скоморохов» - на придуманные или взятые из литературных источников сюжеты.

Формы проведения занятий: игровые групповые занятия.

*Приёмы и методы:* метод игрового содержания, наглядный, объяснительно-иллюстративный

Дидактический материал: карточки с заданиями, фотографии, DVD, CD – диски с народными песнями, танцами.

Форма подведения итогов: игры-импровизации.

#### 2.3. Развитие представления о видах театрального искусства.

Теория: Рождение театра.

Приёмы и методы: метод игрового содержания, наглядный, объяснительно иллюстративный, метод импровизации.

Дидактический материал: карточки с заданиями, фотографии, DVD, CD – диски со спектаклями.

Форма подведения итогов: разыгрывание сценок на темы сказочных сюжетов.

#### 2.4. Театр – искусство коллективное

*Теория:* Знакомство с театральными профессиями. Спектакль – результат коллективного творчества. Кто есть кто в театре. Актер – «главное чудо театра».

*Практическая работа:* творческие задания на ознакомление с элементами театральных профессий: создание афиш, эскизов декораций и костюмов.

Приёмы и методы: репродуктивный, объяснительно-иллюстративный

Дидактический материал: фотографии, DVD, CD – диски.

Форма подведения итогов: рефераты на тему: «Путешествие по театральной программке».

# 3. Основы театральной культуры.

# 3.1. Многообразие выразительных средств в театре

*Теория:* Знакомство с драматургией, декорациями, костюмами, гримом, музыкальным и шумовым оформлением. Стержень театрального искусства – исполнительское искусство актера.

*Практическая работа:* тренинги на внимание: «Поймать хлопок», «Невидимая нить», «Много ниточек, или Большое зеркало».

Формы проведения занятий: беседы, игровые формы.

*Приёмы и методы:* метод полных нагрузок, метод игрового содержания, метод импровизации.

Дидактический материал: карточки с заданиями.

Форма подведения итогов: анализ практической деятельности.

# 3.2. Значение поведения в актерском искусстве.

*Теория:* возможности актера «превращать», преображать с помощью изменения своего поведения место, время, ситуацию, партнеров.

Практическая работа: упражнения на коллективную согласованность действий (одновременно, друг за другом, вовремя); воспитывающие ситуации «Что будет, если я буду играть один...»; превращения заданного предмета с помощью действий во что-то другое (индивидуально, с помощниками).

Формы проведения занятий: беседы, игровые формы.

*Приёмы и методы:* метод полных нагрузок, метод игрового содержания, метод импровизации.

Дидактический материал: карточки с заданиями.

Форма подведения итогов: самостоятельная импровизация.

#### 3.3. Бессловесные и словесные действия

*Теория:* Развитие требований к органичности поведения в условиях вымысла. Словесные действия. Психофизическая выразительность речи. Словесные воздействия как подтекст. Этюдное оправдание заданной цепочки словесных действий.

Практическая работа: Выполнение этюдов, упражнений - тренингов, упражнение: «Я сегодня – это ...», этюды на пословицы, крылатые выражения, поговорки, сюжетные стихи, картины – одиночные, парные, групповые, без слов и с минимальным использованием текста.

Формы проведения занятий: беседы, игровые формы, занятия-зачёт.

*Приёмы и методы:* метод полных нагрузок, метод игрового содержания, метод импровизации.

Дидактический материал: карточки с заданиями.

Форма подведения итогов: анализ работы своей и товарищей.

#### 4. Сценическая речь.

# 4.1. Художественное чтение как вид исполнительского искусства.

*Теория:* Роль чтения вслух в повышении общей читательской культуры. Основы практической работы над голосом. Анатомия, физиология и гигиена речевого аппарата. Литературное произношение.

Практическая работа: отработка навыка правильного дыхания при чтении и сознательного управления речеголосовым аппаратом (диапазоном голоса, его силой и подвижностью». Упражнения на рождение звука: «Бамбук», «Корни», «Тряпичная кукла», Резиновая кукла», «Фонарь», Антенна», «Разноцветный фонтан». Отработка навыка правильного дыхания при чтении и сознательного управления речевым аппаратом.

Формы проведения занятий: групповые

Приёмы и методы: метод ступенчатого повышения нагрузок, метод игрового содержания, метод импровизации.

Дидактический материал: индивидуальные карточки с упражнениями по теме. Форма подведения итогов: упражнения по дыханию, упражнения на развитие и управление речеголосовым аппаратом.

#### 4.2. Логика речи.

*Теория:* Основы сценической «лепки» фразы (логика речи). Понятие о фразе. Естественное построение фразы. Фраза простая и сложная. Основа и пояснение фразы. Пояснения на басах и верхах.

Практическая работа: Артикуляционная гимнастика: упражнения для губ «Улыбка-хоботок», «Часы», «Шторки»; упражнения для языка: «Уколы», «Змея», «Коктейль». Чтение отрывков или литературных анекдотов.

Формы проведения занятий: групповые, игровые.

*Приёмы и методы:* метод ступенчатого повышения нагрузок, метод игрового содержания, метод импровизации.

Дидактический материал: индивидуальные карточки с упражнениями по теме. Форма подведения итогов: упражнения по дыханию, исполнение текста, демонстрирующего владение «лепкой» фразы.

#### 4.2. Словесные воздействия.

*Теория:* Классификация словесных воздействий. Текст и подтекст литературного

произведения Возможность звучащим голосом рисовать ту или иную картину. Связь рисуемой картины с жанром литературного произведения.

Практическая работа: Упражнения на «распро-ультра-натуральное действие»: превращение заданного предмета с помощью действий во что-то другое (индивидуально, с помощником); упражнения для голоса: «Прыжок в воду», «Колокола», «Прыгун», «Аквалангист».

Формы проведения занятий: групповые, занятие-зачёт.

Приёмы и методы: метод ступенчатого повышения нагрузок, метод игрового содержания, метод импровизации.

Дидактический материал: индивидуальные карточки с упражнениями по теме. Форма подведения итогов: исполнение каждым воспитанником работ из своего чтецкого репертуара.

#### 5. Ритмопластика.

#### 5.1. Основы акробатики.

*Теория:* Школы и методики движенческой подготовки актера. Развитие психофизического аппарата. Основы акробатики, работа с равновесием, работа с предметами. Техника безопасности.

Практическая работа: Разминка плечевого пояса: «Ветряная мельница», «Миксер», «Пружина», «Кошка лезет на забор». Тренинг: «Тележка», «Собачка», «Гусиный шаг», «Прыжок на месте». Элементы акробатики: кувырок вперед, кувырок назад, кенгуру, кузнечик. Сценические падения: падения вперед согнувшись, падение назад на спину.

Формы проведения занятий: групповые.

*Приёмы и методы:* метод ступенчатого повышения нагрузок, метод плотных нагрузок, метод взаимообучения.

Дидактический материал: маты или акробатические дорожки

Форма подведения итогов: этюды

# 5.2. Обучение танцу и искусству танцевальной импровизации.

*Теория:* Беседы: «В поисках собственного стиля», «Танец сегодня», «Об Айседоре Дункан».

«Бальные» танцы: «Танец-шествие», «Мазурка», «Менуэт», «Вальс Дружбы», «Фигурный вальс».

Практическая работа: Универсальная разминка. Элементы разных по стилю танцевальных форм. Классический танец (батман тандю, батман жете, гран батман). Основные позиции рук, ног, постановка корпуса. Разучивание основных элементов народного танца: простой шаг, переменный шаг, шаг с притопом, веревочка, ковырялочка. «Бальные» танцы: «Танец-шествие», «Мазурка»,

«Менуэт». Разучивание их основных элементов. Разучивание вальсового шага. Счет танцев «Вальс Дружбы», «Фигурный вальс». Позиции в паре. Основные элементы бального танца «Фигурный вальс»: «балансе с поворотом», «окошечко», «вальсовая дорожка», «правый поворот в паре».

Формы проведения занятий: групповые.

*Приёмы и методы:* метод ступенчатого повышения нагрузок, метод плотных нагрузок, метод взаимообучения.

Дидактический материал: маты или акробатические дорожки

Форма подведения итогов: танцевальная композиция на заданную тему.

#### 6. Работа над пьесой.

#### 6.1. Пьеса – основа спектакля

*Теория:* Особенности композиционного построения пьесы: ее экспозиция, завязка, кульминация и развязка. Время в пьесе. Персонажи - действующие лица спектакля.

Практическая работа: работа над выбранной пьесой, осмысление сюжета, выделение основных событий, являющихся поворотными моментами в развитии действия. Определение главной темы пьесы и идеи автора, раскрывающиеся через основной конфликт. Определение жанра спектакля.

Чтение и обсуждение пьесы, ее темы, идеи. Общий разговор о замысле спектакля.

Формы проведения занятий: практические

*Приёмы и методы:* метод ступенчатого повышения нагрузок, метод игрового содержания, метод импровизации.

Дидактический материал: индивидуальные карточки с упражнениями по теме. Форма подведения итогов: анализ пьесы

#### 6.2. Текст-основа постановки.

*Теория:* Повествовательный и драматический текст. Речевая характеристика персонажа. Речевое и внеречевое поведение. Монолог и диалог.

Практическая работа: работа по карточкам «от прозы к драматическому диалогу», «Сфера диалога и сфера игры», «Кто это сказал?», «Создание речевых характеристик персонажей через анализ текста», выразительное чтение по ролям, расстановка ударение в тексте, упражнения на коллективную согласованность действий, отработка логического соединения текста и движения. Основная этюдно-постановочная работа по ролям

Формы проведения занятий: практические приёмы и методы: эвристический, проблемный

Дидактический материал: индивидуальные карточки с упражнениями по теме. Форма подведения итогов: составление таблицы «История про..., который...».

#### 6.3. Театральный грим. Костюм.

*Теория:* Отражение сценического образа при помощи грима. Грим как один из способов достижения выразительности: обычный, эстрадный, характерный, абстрактный. Способы накладывания грима.

Практическая работа: Приемы накладывания грима. Создание эскизов грима для героев выбранной пьесы. Накладывание грима воспитанниками друг другу.

Формы проведения занятий: творческие лаборатории

Приёмы и методы: эвристический, объяснительно-иллюстративный

Дидактический материал: гримировальный набор, жирный крем, тональный крем, помада, гуммоз, пудра, различные кисти, ватные тампоны, бумажные салфетки, альбомы, краски, карандаши.

Форма подведения итогов: создание эскизов более сложного грима.

#### 6.4. Театральный костюм.

*Теория:* Костюм — один из основных элементов, влияющих на представление об образе и характере. Костюм «конкретизированный» и «универсальный». Цвет, фактура.

Практическая работа: создание эскизов костюмов для выбранной пьесы.

Формы проведения занятий: творческие лаборатории Приёмы и методы: эвристический, объяснительно-иллюстративный

*Дидактический материал:* иллюстрации из книг, фотографии, альбомы, краски, карандаши.

Форма подведения итогов: рефераты на тему: «Эпохи в зеркале моды».

## 6.5. Репетиционный период.

Практическая работа: Соединение сцен, эпизодов; репетиции в декорациях, с реквизитом и бутафорией, репетиции в костюмах, репетиции с музыкальным и световым оформлением, сводные репетиции, репетиции с объединением всех выразительных средств. Генеральная репетиция.

Формы проведения занятий: репетиции

Приёмы и методы: метод импровизации, метод полных нагрузок.

Форма подведения итогов: премьера (первый показ спектакля на зрителя). Обсуждение премьерного спектакля (участвуют все актеры, все службы).

# 7. Мероприятия и психологические практикумы.

*Теория:* Знакомство с методикой проведения и организации досуговых мероприятий. Тематическое планирование, разработка сценариев.

Практическая работа. Участие в подготовке досуговых мероприятий внутри учреждения. Выявление ошибок Оформление газеты «В мире театра».

Форма проведения занятия: вечера, праздники, конкурсы.

Приёмы и методы: эвристический, метод полных нагрузок

Дидактический материал: сценарии.

Формы подведения итогов: Совместное обсуждение и оценка сделанного.

#### 8. Итоговое занятие.

Теория: Викторина по разделам программы обучения за год.

Практическая работа: экзамен-выступление: упражнения на коллективную согласованность; превращение и оправдание предмета, позы, ситуации, мизансцены; этюды на оправдание заданных бессловесных элементов действий

разными предлагаемыми обстоятельствами; упражнения по курсу «Художественное слово».

Форма проведения занятия: блиц-турнир, зачет.

Приёмы и методы: дизайн-анализ, создание ситуации достижения и успеха.

Дидактический материал: текст викторины.

Формы подведения итогов: опрос, самоанализ деятельности

#### 1.4.Планируемые результаты

### В области предметных результатов:

- знать техники снятия психологических и физических зажимов;
- знать основные актерские тренинги и упражнения;
- использовать выразительные средства для создания художественного образа;
- выступать на публике;
- использовать основные элементы актерского мастерства в публичных выступлениях.

# В области метапредметных результатов:

- умение самостоятельно определять цели своего обучения, ставить и формулировать для себя новые задачи в познавательной деятельности;
- понимать причины успеха/неуспеха в учебной деятельности;
- готовность слушать собеседника и вести диалог; излагать свое мнение и аргументировать свою точку зрения;

# В области личностных результатов:

- ответственное отношение к занятиям;
- развитие самостоятельности, ответственного отношения к репетициям и коллективу;
- формирование ответственного и бережного отношения к костюмам, реквизиту для выступлений.

# Раздел 2. Комплекс организационно-педагогических условий, включающий формы аттестации

**2.1.Календарный учебный график** программы является составной частью дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы, содержит в себе комплекс основных характеристик, представленных в Приложении 1, для каждой учебной группы.

**Даты начала и окончания учебных периодов/этапов** — учебный год начинается с 1 сентября и заканчивается 31 мая.

**Количество учебных недель или дней** – программа предусматривает обучение в течение 36 недель.

**Продолжительность каникул** – в период осенних, зимних и весенних каникул занятия проводятся по расписанию; в летний период организуется работа объединения по отдельной программе.

# 2.2. Условия реализации программы

Для успешного выполнения данной программы необходимы следующие средства обучения:

1. *Материально-техническое обеспечение* — помещение, отводимое для занятий, должно отвечать санитарно-гигиеническим требованиям: быть сухим, светлым, тёплым, с естественным доступом воздуха, хорошей вентиляцией, с площадью, достаточной для проведения занятий группы в 15-18 человек.

Для занятий необходимы:

- музыкальный центр;
- 2. Перечень оборудования (инструментов, инвентаря):
- репетиционная форма;

По мере необходимости планируется усовершенствование материальнотехнического оснащения:

- пошив новых комплектов костюмов (в соответствии с тематикой постановки);
  - изготовление декораций
- 3. **Информационное** обеспечение содержит необходимые информационные ресурсы для ведения качественного образовательного процесса и представлено в виде фоно- и видео медиатеки, тематической литературы, методических разработок занятий, фотоальбомов. Методическое обеспечение программы регулярно пополняется.
  - аудиоматериалы с фонограммами;
  - видеоматериалы с записями выступлений творческого объединения;
  - видео материалы с записями выступлений известных театральных коллективов.
  - альбом с фотографиями выступлений творческого объединения

# 4. Кадровое обеспечение.

Реализация данной программы предусматривает привлечение педагога дополнительного образования, имеющего:

- среднее профессиональное образование программы подготовки специалистов среднего звена или высшее образование - бакалавриат, направленность (профиль) которого, как правило, соответствует общеобразовательной направленности дополнительной программы, осваиваемой учащимися, или преподаваемой дисциплине (модулю);
- дополнительное профессиональное образование профессиональная переподготовка, направленность (профиль) которой соответствует направленности дополнительной общеобразовательной программы, осваиваемой учащимися, или преподаваемой дисциплине (модулю).

## Критерии отбора педагога:

- профессионально-педагогическая компетентность, наличие теоретической и практической подготовки в соответствии с профилем деятельности;
- профессионально-педагогическая информированность;
- умение творчески применять имеющиеся знания на практике, программировать свою деятельность, анализировать и развивать свой опыт с учетом современных условий;
- знание основных законодательных и нормативных документов по вопросам образования и защиты прав учащихся.

#### 2.3. Формы контроля и аттестации

В учреждении принята единая система мониторинга и разработаны критерии оценки реализации образовательной программы и дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы.

Педагогический мониторинг включает в себя:

- входной контроль (начальная диагностика), проводится в начале года; промежуточная диагностика; итоговая диагностика, в конце учебного года, либо в конце освоения программы, что позволяет отследить динамику достижения предметных, метапредметных и личностных результатов;
- наблюдения за социально-значимой деятельностью учащихся, в которых отражаются все достижения и результаты в предметной, метапредметной сфере.

**Формы отслеживания образовательных результатов:** беседа, педагогическое наблюдение, конкурсы, открытые и итоговые занятия, выполнение творческих заданий.

**Формы фиксации образовательных результатов:** грамоты, дипломы, протоколы диагностики, фото, отзывы родителей и педагогов, сертификаты, свидетельства.

Формы предъявления и демонстрации образовательных результатов: открытые занятия, итоговые концерты, конкурсы, мастер-классы, аналитическая справка, диагностическая карта, портфолио.

#### 2.4. Оценочные материалы

Для определения достижения учащимися планируемых результатов проводится диагностика согласно «Критериям определения уровня подготовки учащегося» (Приложение 2) и заполняются «Карта педагогической диагностики освоения обучающимися дополнительной общеразвивающей общеобразовательной программы «Мир театра» (Приложение 3).

Карта позволяет вести поэтапную систему контроля за обучением учащегося и отслеживать динамику его образовательных результатов, начиная от первого момента взаимодействия с педагогом. Этот способ оценивания — сравнение ребёнка только с самим собой, выявление его собственных успехов по сравнению с исходным уровнем — важнейший отличительный принцип

дополнительного образования, стимулирующий и развивающий мотивацию обучения каждого ребёнка.

Также на всех этапах реализации программы создаются условия для формирования и развития самоконтроля и самооценки обучающимися процесса и результатов освоения учебного материала. Важно научить учащихся самостоятельно добыть знания и применять их на практике. Формирование учебной деятельности объединения невозможно без самоконтроля, который, как правило, проявляется в виде защиты творческих работ, коллективном обсуждении и сравнении собственных работ с работами других учащихся.

Регулярное отслеживание результатов может стать основой стимулирования, поощрения ребенка за его труд, старание. Каждую оценку надо прокомментировать, показать, в чем прирост знаний и мастерства учащегося — это поддержит его стремление к новым успехам.

#### Формы аттестации

Определять уровень качества обучения и отслеживать реальную степень соответствия того, что ребёнок усвоил, заданным требованиям, а также внести соответствующие коррективы в процесс его последующего обучения необходимо на всех этапах реализации программы.

В конце каждого учебного года педагогом заполняются «Протоколы аттестации» (Приложение 4), а также формируется отчет об уровне освоения дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программы учащимися (Приложение 5).

Формы подведения итогов:

- открытый урок,
- отчетный концерт,
- конкурс,
- участие в мероприятиях.

#### 2.5. Методические материалы

При организации образовательного процесса используются традиционные методы обучения:

- иллюстрированный (просмотр видео и наглядных материалов)
- объяснительно-наглядный (репродуктивный) (подробно объяснить правила выполнения тех или иных упражнений, элементов танца с одновременной демонстрацией, задача детей – понять и воспроизвести)
- словесный метод донести до обучающихся эмоциональный характер танца задача непростая, поэтому через объяснения, беседы имеется возможность сообщить большое количество материала.
- практический метод источником знания является практическая деятельность обучающихся в активной работе над исполнительской техникой, которая позволяет развивать профессиональные навыки.

Большое место в осуществлении данной программы принадлежит наглядным и словесным методам, так как увлечение детей творческим процессом возможно в том случае, если во время демонстрации приемов

работы действия будут комментироваться доступным для восприятия детьми языком.

**Методы** воспитания: убеждение, поощрение, упражнение, стимулирование, мотивация и др.

В рамках реализации данной программы использованы педагогические **технологии**: технология группового и индивидуального обучения, технология коллективного взаимообучения, технология развивающего обучения, технология проблемного обучения, технология игровой деятельности, коммуникативная технология обучения, технология коллективной творческой деятельности, технология образа и мысли, здоровьесберегающая технология.

**Принципы** построения программы: доступность, системность, последовательность, преемственность, гуманизация, демократизация, увлекательность и творчество, сотрудничество, культуросообразность, природосообразность и др.

**Формы организации учебного занятия** - На теоретических занятиях даются основные знания, раскрываются теоретические обоснования наиболее важных тем, используются данные исторического наследия и передового опыта в области хореографического искусства и жизни в целом.

На практических занятиях изложение теоретических положений сопровождаются практическим показом самим преподавателем. Во время занятий происходит доброжелательная коррекция. Педагог добивается того, чтобы все участники пытались максимально точно выполнить задание.

#### Тематика и формы методических материалов по программе.

Методическое обеспечение образовательной программы включает в себя следующие компоненты: педагогические аспекты творческой деятельности; воспитанию и развитию; методы развития межличностного общения в коллективе; методы создания художественной среды средствами театра; интеграцию в процессе создания коллективного творческого продукта.

В программе представлены различные разделы, которые объединяет постановочная и концертная деятельность, позволяющая учебновоспитательному процессу быть более привлекательным, повышает эмоциональный фон занятий, способствует развитию мышления, воображения и творческих способностей.

# Алгоритм учебного занятия

Структура занятия - общепринятая и состоит из трёх частей: подготовительной, основной и заключительной.

Подготовительная часть занятия занимает 5-15% общего времени. Задачи этой части сводятся к тому, чтобы подготовить организм ребёнка к работе, создать психологический и эмоциональный настрой.

Основная часть занимает 70-85% от общего времени. В этой части решаются основные задачи, идёт основная работа над развитием двигательных способностей.

Заключительная часть занятия длится от 3 до 7 % общего времени. Здесь используются упражнения на расслабление мышц, дыхательные и на укрепление осанки, пальчиковая гимнастика. В конце занятия подводится итог.

Реализация программы проводится в соответствии с основными педагогическими принципами:

- принцип системности (предполагает преемственность знаний, комплексность в их усвоении)
- принцип дифференциации (предполагает выявление и развитие у учеников склонностей и способностей по различным направлениям)
- принцип увлекательности (учитывает возрастные и индивидуальные особенности учащихся)
- принцип коллективизма (способствует развитию разносторонних способностей и потребности отдавать их на общую радость и пользу)
- принцип междисциплинарной интеграции (уроки литературы и музыки, литература и живопись, изобразительное искусство и технология, вокал и ритмика)
- принцип креативности (предполагает максимальную ориентацию на творчество ребенка, на развитие его психофизических ощущений, раскрепощение личности).

#### Список литературы для педагога

Агапова И.А. Школьный театр. Создание, организация, пьесы для постановок: 5-11 классы. – М.: ВАКО, 2006. – 272 с.

Белинская Е.В. Сказочные тренинги для дошкольников и младших школьников. – СПб.: Речь, 2006. - 125 с.

Бодраченко И.В. Театрализованные музыкальные представления для детей дошкольного возраста

Буяльский Б.А. Искусство выразительного чтения. М.: Просвещение,1986. –176 с.

Губанова Н.Ф. Театрализованная деятельность дошкольников. Методические рекомендации, конспекты занятий, сценарии игр и спектаклей. — М.: ВАКО, 2007. — 256 с.

Гурков А.Н. Школьный театр.- Ростов H/Д: Феникс, 2005. - 320 с.

Ладыженская Т.А. Школьная риторика: 4,5,6 класс: Учебное пособие/ Т.А. Ладыженская. - М.: Издательский Дом «С-инфо»; Издательство «Баласс»,2003. – 160 с.

Нестерина Е.С. Шоколад Южного полюса: Пьесы. - М.: ВЦХТ ( "Репертуар для детских и юношеских театров"), 2008. - 160 с.

Основы актерского мастерства по методике З.Я. Корогодского. - М.: ВЦХТ ( "Я вхожу в мир искусств"), 2008. - 192 с.

Першин М.С. Пьесы-сказки для театра. - М.: ВЦХТ ("Репертуар для детских и юношеских театров"), 2008. - 160 с.

Ткачева Е.М. Пьесы. - М.: ВЦХТ ("Репертуар для детских и юношеских театров"), 2008. 176 с.

Чурилова Э.Г. Методика и организация театральной деятельности : Программа и

репертуар. - М.: Гуманит. Изд. Центр ВЛАДОС, 2004. – 160 с.

Янсюкевич В.И. Репертуар для школьного театра: Пособие для педагогов. - М.: Гуманит.изд. центр ВЛАДОС, 2001. - 240с.

# Литература для учащихся:

Колчеев Ю.В., Колчеева Н.М. Театрализованные игры в школе. — М.: Школьная пресса.. -2000.-96 с.

Монакова Н.И. Путешествие с Гномом. Развитие эмоциональной сферы дошкольников. – Спб.: Речь, 2008.-128 с.

Субботина Л.Ю.Детские фантазии: Развитие воображения у детей. – Екатеринбург: УФактория, 2006. - 192 с. 5. Скрипник И.С. Театр теней. – М.: АСТ; Донецк: Сталкер, 2005. - 221 с.

#### Интернет-источники:

1. Театральная онлайн-библиотека Сергея Ефимова https://theatre-library.ru/ (Дата обращения к сайту 30.08.2022)

# Календарный учебный график

| Название группы <u>1 группа</u> |
|---------------------------------|
| дни недели                      |
| время                           |
| место проведения                |

| № занятия | Разделы и темы   | Кол-во часов   | Форма               | Формы контроля | Дата проведения |      |
|-----------|--|----------------|---------------------|----------------|-----------------|------|
|           | занятия  |                | занятия             |                | План            | Факт |
|           | 1. Вводное заняти  | е. Комплектова | ние – 8ч            |                | <b>.</b>        |      |
|           | Знакомство с театральным объединением. Знакомство с коллективом  | 8              | Теория+<br>практика |                |                 |      |
|           | История театра. Театр как вид искусства – 25ч  |                | 1                   |                |                 |      |
|           | Эволюция театра.   | 2              | Теория              |                |                 |      |
|           | Знакомство с произведениями великих драматургов мира.  | 7              | Теория              |                |                 |      |
|           | Упражнения, игры-импровизации, творческие задания.   | 16             | Практика            |                |                 |      |
|           | Основы театральной культуры - 20 ч   |                |                     |                |                 |      |
|           | Многообразие выразительных средств в театре. «Бессловесные элементы действия», «Логика действий» и т.д.      | 3              | Практика            |                |                 |      |
|           | Тренинги на внимание, память, мышление.  | 5              | Практика            |                |                 |      |
|           | Упражнения на овладение и пользование словесными воздействиями, этюды.                                       | 6              | Практика            |                |                 |      |
|           | Упражнения на выразительность мимики.  | 6              | Практика            |                |                 |      |
|           | Сценическая речь – 20 ч  |                |                     |                |                 |      |
|           | «Роль чтения вслух в повышении общей читательской культуры». «Основы практической работы над голосом» и т.д. | 2              | Практика            |                |                 |      |
|           | Упражнения на тренировку силы голоса, диапазона голоса, тембра, дикции.                                      | 18             | Практика            |                |                 |      |
|           | Ритмопластика - 27 ч   |                |                     |                |                 |      |

|    | Пластическая выразительность актера.                                | 9     | Практика |  |  |
|----|---|-------|----------|--|--|
|    | Сценическая акробатика.   | 9     | Практика |  |  |
|    | Танцевальная импровизация   | 9     | Практика |  |  |
|    | Работа над пьесой - 40 ч  |       |          |  |  |
|    | Анализ пьесы, чтение и обсуждение. Образы героев.                   | 10    | Практика |  |  |
|    | Выразительное чтение по ролям. Определение сквозного действия роли. | 10    | Практика |  |  |
| 3. | Репетиции.  | 20    | Практика |  |  |
| 4. | Мероприятия и психологические практикумы – 2ч                       |       | Практика |  |  |
|    | Мероприятия и психологические практикумы                            | 2     | Практика |  |  |
| 5. | Итоговое занятие – 2ч   |       | Практика |  |  |
|    | Подведение итогов за прошедший год. Планы на будущий год.           | 2     | Практика |  |  |
|    | Итого:  | 144   |          |  |  |
|    | Всего:  | 144 ч |          |  |  |

# Карта диагностики освоения программы и творческих достижений учащихся объединения «МИР ТЕАТРА"

(в баллах, соответствующих степени выраженности измеряемого качества)

| Показатели                      | Степень выраженности оцениваемого показателя             | Уровень     | Количество | Методы       |
|---------------------------------|--|-------------|------------|--------------|
| (оцениваемые параметры)         |  | достижения  | баллов     | диагностики  |
| 1. Предметные результаты        |  |             |            |              |
| 1.Владеет умением               | Не владеет   | Минимальный | 1          |              |
| использования                   | Владеет с помощью педагога                               | Базовый     | 2          | Наблюдение,  |
| выразительных средств для       | Владеет в полной мере                                    | Повышенный  | 3          | практические |
| создания художественного образа |  |             |            | задания      |
| 2.Использует элементы           | Не использует  | Минимальный | 1          | Наблюдение,  |
| актерского мастерства в         | Использует с помощью педагога                            | Базовый     | 2          | практические |
| публичных выступлениях          | Использует самостоятельно, в полной мере. В полной мере  | Повышенный  | 3          | задания      |
|                                 | проявляет признаки артистизма и эмоциональности в танце, |             |            |              |
|                                 | раскрепощен  |             |            |              |

#### КАРТА ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ДИАГНОСТИКИ

# освоения обучающимися дополнительной общеразвивающей общеобразовательной программы «Мир Театра»

|        | «мир театра»           |  |  |  |  |  |  |
|--------|------------------------|--|--|--|--|--|--|
|        | в группе года обучения | учебный год. Педагог дополнительного образования |  |  |  |  |  |
| Группа |                        | <del></del> -                                    |  |  |  |  |  |

|    | Ф.И.учащихся |                         | Параметры оценки<br>(от 1 до 3 баллов) |             |                                  |                             |  |  |
|----|--------------|-------------------------|--|-------------|----------------------------------|-----------------------------|--|--|
|    |              | Актерское<br>мастерство | Сценическая                            | Сценическое | Уровень<br>освоения<br>программы | Умение работать<br>в группе | Владение<br>специальной<br>терминологией |  |
| 1. |              |                         |  |             |                                  |                             |  |  |
| 2. |              |                         |  |             |                                  |                             |  |  |
| 3. |              |                         |  |             |                                  |                             |  |  |
|    |              |                         |  |             |                                  |                             |  |  |
|    |              |                         |  |             |                                  |                             |  |  |

- 1 балл низкий уровень развития
- 2 баллы средний уровень развития
- 3 балла высокий уровень развития

#### Общий уровень сформированности предметных компетенций:

- 1-6 баллов низкий уровень сформированности
- 7-12 баллов средний уровень сформированности
- 13-18 баллов высокий уровень сформированности

## ПРОТОКОЛ РЕЗУЛЬТАТОВ КОНТРОЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ

# МБУ ДО «Центр детского творчества» ДООП «Мир Театра» 2023-2024 учебный год

| Вид к | онтроля                 |                |                         |   |                     |                       |
|-------|-------------------------|----------------|-------------------------|---|---------------------|-----------------------|
|       | _                       |                | (промежуточ             | ный, итоговый)  |                     |                       |
|       | авленность              | программы      | художественная          | I   |                     |                       |
|       | реализации              |                |                         |   |                     |                       |
| № гру |                         |                | од обучения             |   | во детей в группе   |                       |
|       |                         | игмаров Владі  | имир Николаеві          | 14  |                     |                       |
|       | проведения              |                |                         |   |                     |                       |
|       | а проведени             |                |                         |   |                     |                       |
| Форм  | а оценки рез            | ультатов: уров | вень (повышенны         | й, базовый, мин   | имальный)           |                       |
| N₂    | Φε                      | імилия, имя р  |                         | Ы КОНТРОЛЯ<br>Этап (год)<br>обучения                              | Уровень<br>освоения | Результат<br>контроля |
| 1.    |                         |                |                         |   | программы           |                       |
| 2.    |                         |                |                         |   |                     |                       |
| 3.    |                         |                |                         |   |                     |                       |
| 4.    |                         |                |                         |   |                     |                       |
| 5.    |                         |                |                         |   |                     |                       |
| 6.    |                         |                |                         |   |                     |                       |
| 7.    |                         |                |                         |   |                     |                       |
| 8.    |                         |                |                         |   |                     |                       |
| 9.    |                         |                |                         |   |                     |                       |
| 10.   |                         |                |                         |   |                     |                       |
| 11.   |                         |                |                         |   |                     |                       |
| 12.   |                         |                |                         |   |                     |                       |
| выбыл | ено<br>о<br>сь педагога | обучающих      | ся повыше<br>ся базовый | по результатам а нный уровень уровень льный уровень льный уровень | чел.<br>чел.        |                       |
|       | итель дирек<br>ЦО «ЦДТ» | гора по УВР    |                         |   | C.B. Bo             | лкова                 |